Луси Караниколова

ИМА ЛИ ДАН?! …ЗА ЊИХ …И ЗА НАС

(О поезији Коче Рацина и музици Тошета Проеског)
ПРИСТУП


У овом чланку пробаћу да спојим две личности. Двојицу великана македонске уметности. У име поезије и музике. И њима га посвећујем: Кочи Рацину и Тошету Проеском. Чудан спој! – рекао би неко ненамерно и неискусно. Шта би могло њих двојицу да повезује када је временски размак, барем између њихових смрти, ни више ни мање него тачно 64 године? – запитао би се површни логичар. У уметности је све могуће! – тако би констатовао искусни аналитичар.

А одговор је много једноставан. И све почиње од једноставне синтагме са упитним призвуком ,,Има ли дан?!”, композиције прекрасног Тошета Има ли дан за нас,
 што је и насловна нумера његовог албума из 2004. године. Са готово истим значењем, али у негацији и исто тако у упитној форми је и стих ,,Нема ли белог дана, нема ли...“ песме Печал Коче Рацина из збирке песама Бела свитања.


Још као студента, а нарочито као постдипломца у првој половини деведесетих година прошлог века, Рацинова песма Печал ме је узбуђивала управо због своје вербалне, такорећи барокне разиграности стихова. И увек, при поновном читању, налазила сам у њој нешто ново и другачије: ту је, сложиће се сви, социјална компонента најмаркантнија, али има и зрнца интиме, испуњени су ови стихови и извесном дозом латентне љубавне боли, а свакако, у њима ћемо се суочити и са неприкосновеним Рациновим човекољубљем. Јер он се није обраћао само Македонцима. У његовој социјалној лирици пажљиви читалац ће уочити да се песник преко ње разоткрива и обраћа свету.


Када је касније, пролећа 2004. године, Тоше отпевао песму Има ли дан за нас, и када сам је чула први пут, у тренуцима док је мелодија одјекивала са звучника Скопског сајма у периоду одржавања Сајма књига и графике, била сам просто запрепашћена не само због пријатног осећања што сам слушала Тошета. Уосталом, није било ништа ново да човек ужива у његовој интерпретацији. Оно што ме је понело, била је спонтана асоцијација која ме је навела да помислим на Рацинову песму Печал.


Идеја је сазрела с годинама. И била бих бескрајно срећна, и сигурно не само ја, да је момак из Крушева сада жив. Да види и да чује да је његова уметност толико моћна да допушта чак и поређење са уметношћу великог Рацина. А велики су велики управо због тога што о њима увек има нешто да се каже. 

ДОДИРНЕ ТАЧКЕ


Шта чини везивно ткиво Рациновог поетског опуса и Тошетове музике? По чему су била слична ова двојица уметника као личности? 


Пре свега патриотизам. И најпре Рацинов патриотизам. Нисмо били његови савременици, али сви добри познаваоци Рациновог стваралаштва и записа о њему добро знају да се патриотизам просто прелива из његових стихова. И из оних из збирке Бела свитања и из мање естетски вредних стихова из збирке Ватромет на српском језику. Па и из мање литерарне прозе коју нам је оставио. Ако се потрудимо, вероватно ћемо препознати социјалне  и патриотске елементе и у дописима које је писао Рацин. Шта подразумева социјална поезија ако не тегобу због стања у којем живи мој народ? Зар узрок тој тегоби није управо патриотизам? Одговор је несумњиво потврдан. Не грешимо тиме ни са аспекта теорије књижевности, која социјалне и патриотске песме категоризује у засебне жанрове. Рацин је био патриота како на основу свог учешћа у НОБ-у, тако и својим уређивачким радом на сабраним народним песмама, које је требало под његовим надзором да буду штампане у партизанској штампарији на планини Лопушник.


Постоји ли жив Македонац који се неће сложити са тим да је Тоше био патриота? Можда смо 1998. и 1999. године били помало изненађени  када је ,,момак анђеоског гласа“ дао изјаву за медије, а која је, узгред речено, одавала његово неискуство за вербално ,,дотеране“ наступе пред јавношћу, па је изненада рекао да је ,,то и то“ учинио за Македонију. Касније смо се, ипак, навикли на такво питомо и искрено исказивање родољубља. А обелео нам је образ безброј пута: у Белорусији, у Србији, Црној Гори, Хрватској, Словенији, на евровизијском фестивалу у Истанбулу, у Турској. И сви смо били сигурни да нас неће изневерити. И заиста нас није изневерио. Његова испевана песма била је наш национални понос.


Филантропија је друга карика која повезује двојицу македонских уметника. Љубав према човеку уопште и према свему што је учинио, била је заштитни знак наше поп иконе. Извирала је та љубав из сваког његовог поступка, из онога што је простодушно изговарао и, највише од свега, из песме коју је отпевао. Када је Тоше певао, то није био Тоше. Тада је Тоше био песма. И љубав. Толико велика да нас је шокирала. И нисмо били свесни тог шока, те шокантне љубави коју нам је нудио у изобиљу, све до тренутка док није отишла заувек. Тада је његово ,,Волим вас све!“, тада је његова љубав доживела квалитативну трансформацију. Преобразила се у неизмерну бол за човеком који ,,певаше као славуј“, за момком кога смо несвесно волели када је певао, јер нас је његова песма узбуђивала на један чудан, неуобичајен, несвакидашњи начин. Његова песма рађала је у нама, његовим слушаоцима, радост, једну неописиву срећу, срећу, чије порекло, док је био жив, нисмо знали, нити смо имали потребу да размишљамо о њој. А та ,,Тошетова срећа”, своју генезу имала је у његовој љубави према нама, не само због тога што смо Македонци, него и због тога што смо људи. Симпатичан момак, који је пред нашим очима порастао и као мушкарац и као певач, постао је феномен заједно са својом музиком, с љубављу према музици, са својом скромношћу, са безрезервном хуманошћу, са бесконачном љубављу према човеку.


Да је и Рацин био филантроп, потврду ћемо наћи у целокупној његовој лирици. И, чини ми се,  највише баш у изабраној за анализу песми Печал. „Нема ли живота, нема ли/ љубави за живот велики,/љубави за живот човечни... Нема ли срца, нема ли/ срца - срца свих срца,/ срца - ширинама широког/ срца - дубинама дубоког -/ цео свет да скупи...“
 (Рацин, 1987: 124) Рацин је био човек и песник свога времена. Живео је и стварао поезију баш у периоду тзв. прве ,,светске економске кризе“ и вероватно је био снажно погођен сиромаштвом својих суграђана и сународника, а сигурно је и интимно боловао због ,,смрти македонских заната“. Али није заборавио да преко својих стихова поручи и нама, његовим потомцима и поклоницима, да ће и тада, у тако тешком социјалном положају, човек остати човек само ако љуби. Ако љуби другог. Јер и тај други је исто тако – човек!


И Рацин и Тоше били су људи „из народа“. Били су грађани традиционалног Велеса и револуционарног Крушева. Родили су се и живели, нажалост много кратко, зато што су били потребни своме времену. Рацин је проговорио о народној тузи на чистом македонском језику, али није заборавио ни да упозори своје савременике да, да би имали „људски живот“, треба да га створе и да се за њега изборе. Тоше се, пак, изнедрио наједанпут, у периоду мукотрпне македонске транзиције, када смо се сви одродили, када смо се затворили у себе, када су нам материјалне вредности постале важније од нас самих. Засијао је својом музиком, остављајући нам велики аманет – да вратимо животу љубав, да учинимо бољим човека у себи. 


И напослетку, и Рацин и Тоше трагично су изгубили живот. Први је погинуо од куршума, према званичној верзији, због свог слабог слуха, 13. јуна 1943. године, у тридесет петој години живота, на планини Лопушник у западној Македонији. Тоше Проески је, пак, погинуо 16. октобра 2007. године у саобраћајној несрећи у Републици Хрватској у близини Нове Градишке. Имао је двадесет и шест година. 

 ДЕМОНСТРАЦИЈА

Теорија уметности сврстава поезију и музику у ред временских уметности. Не говорим ништа ново ако кажем да је темпорална димензија заједнички именилац ових двеју уметничких дисциплина.
 Оно што је овом приликом далеко провокативније, када је реч о песми, односно Рациновој поезији, и песми, односно Тошетовој музици, питање је њиховог „трајања кроз време“, питање колико њихове песме носе универзални белег који би им „осигурао“ такво трајање, као и, свакако, дилема наговештена у заглављу овог текста: Има ли дан?!!... За њих... Али и за нас!...   


Рацинова песма и Тошетова песма

Не једном и не први пут потврђено је да је Рационова поезија надрасла и време и простор. Одавно је вредност његове лирике показала да је она чак и престала да буде завичајна. Она је поетска универзалија,  par exellence. 


Није нова ни констатација да је Тоше у свом музицирању био неприкосновен и, бар за нас Македонце, још ко зна колико дуго – јединствен.


Усредсређујем се овом приликом да поделим свој доживљај песме у односу на песму великог песника и песме великог музичара. Печал и Дан за нас. И при том, покушавам да потврдим да време у музици и књижевности може и да застане, али и да буде вечно – управо до краја времена. Другим речима, настојим да изолујем интимне и универзалне параметре у Рациновој песми, који су вешто интегрисани у социјалну доминанту његове поезије. Тошетову песму, пак, представљам са аспекта његове моћне интерпретације и, у односу на имплицитно универзално значење које је овај музичар успевао да ,,изнесе“и да „да“ преко песама, углавном са љубавним мотивима.


Печал

Имплицитни интимни мотив песма Печал нуди већ у првим стиховима: ,,Нема ли живота, нема ли/ љубави за живот велики...“
 (Рацин, 1987:124). Ово су стихови мушкарца који воли и зна да воли жену. Истовремено, у њима, управо у експлицитно социјалном и прикривено интимном, наилазимо и на општељудску димензију Рацинове лирике – човеку је неопходна љубав, зато што само тако његов живот може да буде човечански.


Постављеност социјалних-интимних-универзалних мотива иста је и у следећој строфи, у којој су разиграност речи и њихов семантички капацитет помало налик на поетику Лопе де Веге: ,,Нема ли срца, нема ли/ срца - срца свих срца,/ срца - ширинама широког/ срца - дубинама дубоког -/ цео свет да скупи, па да је/ за ове груди премало?“
 (Рацин, 1987:124). Ови стихови носе готово једнаке пропорције трију најфреквентнијих мотива. Наиме, колико се тужи над народном несрећом толико та бол носи и ентузијазам у односу на могућности човека да воли човека, али и свакако, имплицитно, мушкарца да воли жену.


Након тога, већ можемо да будемо сигурни да песник манифестује своју визију у односу на будућу, могућу и многожељену слободу. То, дакле, значи да социјална компонента постаје агресивнија на рачун двеју других: ,,Нема ли белог дана, нема ли/ дана да је дан над данима,/ дана да је дан надничара…“
 (Рацин, 1987:124) Но, већ наредни стихови нарушавају примарну перцепцију, зато што ,,социјална агресивност“ попушта пред универзалном потребом и жељом да бели дан постане бео за све, па и 
,,...сунце да стане, да стоји/и време зачуђено!“
 (Рацин, 1987:124). Ево како је могуће у уметности са временским карактером – време да стане: да стане крај слободе и – тако да остане – до краја времена!


Неискусни читалац на овом месту може да констатује да интимног мотива овде више нема. Темељни аналитичар, пак, зна да је, заправо, он и надаље присутан, али квалитативно трансформисан и транспонован – претопио се у општељудску исконску потребу да ,,живи“ слободу.


Слична је распоређеност мотива и у последњој строфи Рациновог Печала, осим што је она овде обогаћена и такорећи експлицитно манифестованим револуционарним мотивом: ,,Срце ломи обруче/ и црвен барјак развија,/ срце које се отвара/ и шири широм широко -/ цео свет да загрли!“
 (Рацин, 1987:124) Универзална љубав човека према човеку и према слободи чини крај ове прекрасне песме родоначелника савремене македонске књижевности.


Има ли дан за нас


Већ је речено, песме које је отпевао Тоше Проески готово су све љубавне. Тако и песма Има ли дан за нас, која допушта поређење са Рациновом песмом Печал, није изузетак. Но, управо могућност њихове компарације, даје ми за право да у овој Тошетовој композицији укажем на њене универзалне вредности. А оне, свакако, највише долазе од способности великог музичара да учини вредним све што је отпевао. Па макар то био, као што много пута говоре и искусни уметници, и телефонски именик.


,,Корак мој води теби.../ чуваш ли један кофер за сне/ мало сјаја за сутра“. Крајње једноставан и, у овом случају, безмало наиван почетак песме у којем ће свако, без нарочитих тешкоћа, препознати тугу младића за девојком која га је вероватно напустила. Али, ,,кофер за сне“ и ,,сјај за сутра“ семантички су моћне синтагме, које у својим недрима носе не само интимну бол због губитка, него и сталну човекову потребу да сања, да се нада, да очекује сјајнију сутрашњицу.


,,...Прекрасна си, гледам бездан пред нама/ мој свет је без душе.“ Ови стихови поседују исту квалификацију, зато што, свако ко је заљубљен зна да када љубав која је давала смисао његовом животу нестане,  тада ништа друго за њега не може имати било какво значење.


Рефрен песме, његови стихови који експлицитно показују додирне тачке са стиховима Рацинове песме, својом универзалношћу, а нарочито универзалношћу Тошетове интерпретације, представљају најмаркантнији део ове творевине, и као музичке композиције и на нивоу текста: ,,Има ли дан за нас,/ да откријем зашто сам жив/ да бацим вео туге и зла/ да потпишем да сам ја крив!“ Има у овим стиховима и прегршт интимне љубави и боли, има и кајања због направљене грешке, и признања да живот има смисла само и само ако има љубави.


Тачна би била констатација проницљивог проучаваоца односа вредности стихова ове песме да они немају тежину Рацинове дубоке поетске промисли. Али, оно у чему су они једнаки је начин на који их је Тоше певао. Знао је овај, заувек млад музичар, да да вредност ономе што је нудио публици. Знао је како мање вредној и готово безвредној поезији да удахне душу. Знао је, зато што је давао себе и своју љубав. Према човеку са великим Ч, према свим људима уопште.

УНИВЕРЗАЛИЈА


И Кочо Рацин и Тоше Проески нису проживели много дана. Штавише, песникови дани били су више тегобни него ,,бели“. Но, његова поезија осигурала му је трајно и кључно место у историји македонске књижевности.


Више него сигурно је и то да ћемо и Тошетово дело, и то не само музичко, славити и клањати му се заувек.


Оно што нарочито узбуђује у овом покушају приближавања двојице македонских уметника – песника Рацина и музичара Тошета Проеског – то је пророчка визија њихових стихова: ,,Нема ли белог дана, нема ли“ и ,,Има ли дан за нас“ у овим нашим познотранзиционим временима када сви тежимо да се интегришемо у глобалне процесе културних народа Европе и света.


Рацинов сан се делимично и остварио: његов народ је доживео слободу и живи слободу.  Али социјална правда, која га је и лично бринула, до дана данашњег није задовољена до краја.


Тоше је, пак, човек који је више од свега волео човека, љубав и песму, започео је, али није успео да заврши своју мисију. Посејао је семе. Но, да ли је довољно само да се чека да плод сазри? Да ли је довољно само да се пита: ,,Има ли дан за нас?“



А дана за њима, за Рацином и Тошетом, било је и биће. Зато оно што је вредно никада не умире. Дилема је наша: Има ли дан за нас?!!
Литература:


Beker, Miroslav. 1991. Semiotika književnosti. Zagreb. Zavod za znanost o književnosti Filozofskog fakulteta u Zagrebu.


Вангелов, Атанас. 1995. Исказот и стварноста. Скопје. Детска радост.


Рацин, Кочо. 1987. Бели мугри, Скопје. „Наша книга“. 


Караниколова, Луси. 2011. Описот во прозата. Скопје. Авторско издание.


Lodge, Davide. 1988. Načini modernog pisanja. Zagreb. „Globus“.


Сталев, Георги. 1994. Едно можно читање на Рациновите ‘Бели мугри’“.Скопје. Матица македонска.

� Аутор композиције ,,Има ли дан за нас“ је Тодор Проески, а текста Огнен Неделковски. Издање Македонске радиотелевизије и продуцентске куће „Final-cut“.	





� Душко Наневски, Бела свитања Коче Рацина, Завод за уџбенике и наставна средства, Београд, 1983.	





� Коришћен превод Владе Урошевића из књиге: Одабране странице/Кочо Рацин, Матица српска, Нови Сад, 1977.	





� Што се тиче питања временског карактера музике и поезије, савремена теорија књижевности заступа став да се не ради о потврди њихове вредности кроз време. Наиме, темпорална димензија временских уметности испољава се у односу према просторној димензији код просторних уметности – архитектуре, сликарства и вајарства. Код првих доминира линеарност, сукцесивност у процесу њихове перцепције. Заправо,  да би се прочитала или отпевала песма, потребно је да се она разоткрије пред нама, реч по реч, стих по стих. А за тај процес је потребно – време! Потребно је време и у односу перцепције према архитектонском здању, слици или скулптури, али при првом „суочавању“ са њима, реципијенту је потребан један трен: ,,прима“ уметност, доживљава естетску сатисфакцију и тек након тога почиње да је „разлаже“. И у једном и у другом случају се има у виду пажљиви и искусни читалац, слушалац, односно посматрач.





� Превод Владе Урошевића, исто.	
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