ФИНАЛЕН ИЗВЕШТАЈ
Во врска со Проектот насловен како „ Правните аспекти на облиците и факторите на мобинг во Република Македонија “, доставувам  детален опис на активностите..
Факултет: Правен факултет
Наслов на проект: „ Правните аспекти на облиците и факторите на мобинг во Република Македонија “
English version: “Legal aspects of forms and factors of mobbing in RM“
Главен донатор на проектот: Министерство за образование и наука
Период на реализација: 2 години  ( 2010-2012)
Вкупен буџет на проектот:   1 200.00 денари
Улога на УГД во проектот: Унивезритетот Гоце Делчев – Правниот факултет е носител на проектот. За прв пат Правниот факултет добива национален проект во конкуренција од 440 проектни апликации од сите универзитети во Република Македонија.

Раководител на проектот од УГД: Доц. д-р Љупчо Сотироски, продекан
Лице за контакт од УГД: Проф. д-р. Саша Митрев, ректор на Универзитетот „Гоце Делчев“ во Штип
Резиме на проектот:  Во основа Концептот на овој проект претставува прбичен обид за серизонно третирање, откривање и прзентиарње на значењето и улогата на мобингот како нов современ феномен во Република Македонија. Особено е нагласена правната перцеприја и социолошните влијанија на оваа појава како резултат на совеременото живеење, особено нагалсена во последните 3-4 години. 
По дефиниција Мобингот најчесто се дефинира како повторувано, не-физичко малтретирање на работно место во одреден период, а кое има за цел да го понижи и омаловажи и психички обевредни работникот.
Гледано од некоја историска дистанца, облиците на мобингот кои досега се јавуваат во светската и европската пракса најчесто се однесуваат на психофизичко малтретирање на работникот, разни облици на сексуално малтретирање, дискриминација на национална и верска основа и дискриминација поради припадност на различна економска, партиска и социјална група. 
Правната рамка во Република Македонија

Република Македонија се карактеризира со релативно незадоволителен правен систем на заштита и тертирање на оваа појава. Во однос на законската регулатива единствените одердби кои што го тертираат на некој начин мобингот се поставени во  измените и дополнувањата на Законот за работни односи (Службен весник на РМ, бр. 62/05, 106/08 и 161/08. Во суштина овие членови не се доволни за да се заштитат вработените во јавниот и приватниот сектор од психичкото малтертирање на работното место.
 Целта на  Проектот:

· Преку емпириско истражување да ги дефинира облиците на мобингот а со тоа  и последиците и можностите од евентуална правна заштита на жртвите изложени на мобинг во Република Македонија,
· Промовирање на мообингот,

· Серизоно третирање на мобингот,

· Изнаоѓање механизми за превенција и заштита на жртвите
· Практично доближување на мобингот до граѓаните и Отварање на канцеларија за правна, социјална и психолошка помош на жртвите од мобингот.

Научна методологија 
Научна методологија на проектот опфаќа истражуавње и анализа на случаите во градовите каде што постои трудо интензивни стопански гранки (текстилна индустрија) во Штип и Кочани, градовите со најголема концентрација на популација, како Скопје, градовите со мешан етнички состав во Гостивар и концентрација на ромска популација во Прилеп. Истражувањата ќе бидат насочени кон пријавите за мобинг упатени кон основните судови во Скопје, Штип, Кочани, Гостивар и Прилеп.
Партнер институции вклучени во проектот: 
Проектот е истражувачки и концепиран  врз истражувачки активности. По своите методолошки механизми, начин на истражување проектот е единствен и не вклучува партнери, туку се реализра преку активности насочени кон судовите заради добивање информации.
Реализирани активности
1. Истражување на:

· Облици на мобинг и специфичности,

· Конкретни активности  на  судовите и прибирање информации за  пријавени случаи на мобинг и покренати судски постапки  

· Судовите во РМ  (Скопје, Штип, Кочани, Гостивар и Прилеп)
 2. Изготвен е прашалник ( облик на мобинг, сексуален напад, полова припадност, во прилог):
·   Пријавени случаи на мобинг? 

·   Процесуирани во постапка?

·   Постоење на судски пресуди
3. Изработка на флаери и нивна дострибуција, ( во прилог)

4. Изработка на постери и нивна дистрибуција (во прилог, истата содржина на флаерот само во значителна големина)

5. Реализирани предавања и јавни дебати со студентите на Правниот факултет со посебен осврт на законската регулатива и колективните договори за заштита на правата на работниците од мoбингот
6. Изработка на веб страна ( во тек),

Врз основа на истражувањето и третирањеето на Правните и социолошки аспекти на мобингот-Што понатаму?
· Потреба од донесување на закон за мобинг кој за прв пат ќе ја дефинира и олесни постапката за пријавување и докажување на мобингот,

· Недоволен институционален капацитет и едукација на надлежните органи (судовите, адвокатите и застапниците) за формите и облиците на појавата на мобингот,

· Непостоење механизам за реално откривање на мобингот и можност за докажување.

Забелешка:
Остварувањето на проектот се соочува со тешкотии заради неисплатата на финансиските средства согласно предвидената динамика дефинирана во Договорот и  проектните  активности за првата и втората година. Навремената реализаација на проектните активности во првата година отвара простор за продолжување и реализација на предвидените активности во втората година.

Љупчо Сотироски

