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Naslov rada: Djetetova potraga za ljubavlju u području nadnaravnoga

       Ovaj rad je pregled jednog segmenta u fantastičnoj književnosti za djecu, tj. tzv onirička fantastika, čija se radnja odvija u predjelu snova.  
Ova vrsta fikcije je vrlo česta u književnosti za djecu, jer na području sna djeca ostvaruju sve svoje snove, zadovoljavaju svoju žeđ za avanturom, sprijateljuju se sa najopasnijim životinjama, itd.  Takva fantastika obično se javlja zbog nekoliko razloga: usamljenost djeteta i njegova želja za prijateljstvo i igru, zbog straha i šoka i sl.
Onirička fantastika obično se odvija u području nadnaravnog, gdje se ne da iznenaditi nas oživljavanje biljaka i predmeta, odnosno njihovo ponašanje, koje je identično onom kod ljudi. Oni misle, govore, djeluju prilično slično kao i ljudi u stvarnom životu. Dakle, iako okvir pripovijedanja je skaznovidan, međutim, sav taj skaznovidan svijet povezuje se sa stvarnim svijetom iz kojega dolazi dijete.

Ključne riječi: proza, književnost za djecu, nadnaravnim, ljubav, osamljenost.
Цветан Тодоров вели дека постои ,,јадро без кои не може да се каже дека постои раскажување. Сликата е следна: секое раскажување е движење меѓу две слични, но не и идентични рамнотежи. На почетокот на раскажувањето ситуацијата секогаш е стабилна, ликовите ја прават конфигурацијата која може да биде придвижувачка, но сепак одреден број на основни карактеристики останува недопрен. На пример, детето живее во кругот на семејството; тоа е дел од едно микроопштество кое има сопствени закони. Потоа се случува нешто што го нарушува тој мир и ја расипува рамнотежата (или, ако сакате, создава негативна рамнотежа); така, заради разни причини, детето го напушта семејството. На крајот на приказната, откако совладало многу препреки и пораснало, детето се враќа во татковата куќа. Тогаш повторно се воспоставува рамнотежа, но таа не е еднаква со онаа рамнотежа од почетокот: детето веќе не е дете, туку станало возрасна личност”.
 
Почетокот на делото Камчето на сакањето од Славка Манева
 се одвива во реален амбиент. Заради зафатеноста на родителите, девојчето Маре се чувствува осамена: ,,Па, мама и тато се секогаш зафатени..Јас секогаш сама си играм”. Таа, по малку и разгалена, дотогаш била ,,најсакано девојче, сите нејзини желби се исполнуваа, а мама и тато беа готови да стојат цел ден ничкум”
, но со пристигнувањето на новиот член во семејството - бебето, работите во домот се менуваат, односно, според зборовите на Маре, ,,сѐ се сврти наопаку во куќата”.Се разбира, Маре го сака бебето кое е како ,,шеќерче со малечките ножиња и рачиња”, но ,,не ѝ даваше инаетот, бидејќи ете тоа цврцулче ѝ ја одзеде љубовта на мама и тато”(поцртаното-мое, Ј.Д.).
Откако пропаѓа нејзиниот обид да го привлече вниманието на родителите со своето однесување, ,,Маре го смисли најстрашното. Реши да побегне од дома”. И, ете, тука е првата кризна точка, кога јунакот се оддалечува од родителскиот дом. Маре тргнува на пат, во авантури. Страста на патувањето и опасните авантури се израз на потсвесната желба за промена. Тие се израз и на потсвесната потреба за поголемо манифестирање на љубовта од страна на родителите кон неа.
На самиот почеток, авторот воведува чудесни елементи - оживотворувањето и очовечувањето на кајсијата што зборува, пее и игра, а подоцна и јагненцето. Овие појави кај ликот (Маре) не предизвикуваат никакво чудење, што е типично за сказните. Желна за авантури и игра, Маре му се придружува на јагнето во рогозерницата, каде набргу ѝ станува здодевно, бидејќи рогозерницата премногу ја потсетува на фризерницата на мајка ѝ. Сепак, набргу влетува во забавна игра на мавање со домати: ,,Место да берат зрели домати, тие се маваа со нив и затоа сите беа црвени од доматен сок. Тоа беше извонредна забава!... Ова беше најзабавната и највесела игра што некогаш Маре ја играла. Таа заборави на сѐ. Ги заборави и бебето, и мама и тато”. Овде Маре го запознава идниот придружник во авантурите - момчето Сашо, кое го напуштило родителскиот дом, речиси заради истите причини. Неговото оддалечување од домот е мотивирано од заблудата дека ја нема мајчината љубов: ,,Еднаш мајка ми ми рече дека не ме сака зашто не ја слушам. Оттогаш кај мене сѐ е наопаку”(потцртаното-мое, Ј.Д.). 
Во знак на револт, а и според логиката на децата, Сашо правел сѐ  наопаку: ,,Наопаку се викам, наопаку се облекувам, наопаку се колнам... Тогаш Маре забележа дека Ошас е облечен поинаку од другите момченца што ги познаваше. Кошулката му беше свртена наопаку, а нозете му изгледаа како искривени поради чевлите кои исто така му беа обуени обратно”. Таквото однесување на Сашо е мотивирано од надежта дека мајка му ќе ја смени и својата изјава: ,,Ти сакаш наопаку да излезе дека мајка ти те сака кога ти вели дека не те сака”. Сашо дури и името си го променил во обратната верзија - Ошас, па неопходно е и Маре да го стори истото и да стане - Ерам: ,,Маре се согласи со Ошас. Го преврте фустанчето наопаку, а чевлите ги обу обратно”. Од тој миг започнуваат нивните авантури со кои полека, но сигурно настанува преобразбата кај Маре: ,,Првпат откако се роди бебето Маре се чувствуваше многу среќна. ...Со Ошас не се чувствуваше осамена. Можеше да си игра со него. Можеше да го прашува за сѐ  и сешто. Со еден збор, Ошас беше прекрасен другар, иако по малку се правеше важен”. Токму од Ошас, Маре дознава за камчето на сакањето, кој како волшебните предмети од сказните, преку допир го реализира своето магиско дејство и на оној што го поседува или во моментот го држи, му ги дарува бараните нешта, во случајов - љубовта: ,,Ошас ѝ објасни дека тоа е волшебно камче и кој ќе го допре со рака, ќе биде најсакано дете”. Во потрагата по љубовта, т.е по камчето ма сакањето им се придружува и велосипедот Пони (Иноп) кој, исто така, чувствува потреба од љубов: ,,...сакам да ме сакаат децата. Не им се допаѓам веќе, вака искривен и  ’рѓосан, и затоа ме фрлија во визбата да ме газат глувците”. На патот полн со искушенија, Ерам, Ошас и Иноп добиваат многу пријатели - животни, птици и предмети. ,,Очовечувањето  на животните и природата произлегува од прастарото анимистичко сфаќање на Космосот како севкупно единство на животот и на мртвиот свет. Оттаму, можно е совладување на најтешката природна пречка, токму со помош на животните - помошници, во кои е конкретизирана силата на природата, како и премавнувањето на границата меѓу еден и друг облик, дури и кога се работи за животот и смртта на природата,  а наспроти неа се истакнува пријателската ,,очовечената”.

За да се дојде до саканото камче, јунаците треба да поминат низ шест шуми исполнети со стравотии. Во шумата на птиците, добиваат нови сопатници - чавките, кои исто така, сакаат да бидат сакани: ,,И нас никој не не сака.Сите фрлаат со камења по нас и ни ги кршат крилјата или не убиваат”. Овие сопатници се покажуваат и како помошници во текот на патувањето. Во шумата на дивите ѕверови, децата се судираат со страшна мечка, со голема мачка и страшен лав. Но, авторот хуморно го прикажува нивниот однос со децата. Така, од мечката ги спасуваат чавките, потоа се востановува дека големата мачка сака да ја галат при што таа ,,примижуваше и предеше од задоволство”, а навидум страшниот лав - обожава да се вози на велосипедот -Иноп. Во шумата на змиите и ламјите е даден фантастичен опис на амбиентот: ,,По гранките, извиткани како гевреци, спиеја змии од разни сорти со отворени устишта со испружени чаталести јазици, кои во сонот им се движеа лево-десно, небаре бараа нешто да допрат. На поголемите дрвја спиеја ламји закачени со опашките за гранки и со главите удолу. Некои од нив имаа по две, некои по три, по пет, па дури и по осум глави”. Благодарение на својата досетливост ја минуваат шумата без проблеми. Во следната, во железната шума доаѓа до израз другарството на Ерам и Ошас кои на раце го носат Иноп за да не му се дупнат гумите, бидејќи патот е послан со железни клинци: ,,Сигурно дека не си помислил дека ќе те оставиме. Нели сме верни другари и треба да си помагаме”. Во ледената шума е даден фантастичен опис на шумата: ,,Шумата беше целата од мраз, со дрвја од мраз на кои, место лисје, висеа мразулци што се кршеа одвреме-навреме и паѓаа наземи. Тогаш шумата одѕвонуваше од тресокот на мрзулците, како да се искршиле стотина прозорци. Колку повеќе навлегуваа, толку студот стануваше поголем”. 
 Заради ниските температури, малото чавче кое никој не сака да го сослуша, им дава брилијантна идеја: ,,Пааа, зиме, кога е многу студено, ние се собираме сите еднододруго и така се грееме...Пааа, можеме и сега да се собереме еднододруго и да ги покриеме Ошас и Ерам и тогаш ќе им биде топло од нашите пердувчиња”. Во шумата на големиот пајак, исто така, има фантастичен опис на околината: ,,Не се гледаше ниту патче, ниту нешто друго бидејќи целата шума беше обвиена со густа пајажина. Дрвјата беа суви, со оголени гранки, но од нив како искинати черги и партали висеа дебели слоеви густа пајажина...Тогаш пред себе здогледа огромни очишта и долги влакнести ножиашта кои се подаваа кон него за да го зграпчат”. И овде ситуацијата се проткајува со хумор кога се открива (како и во Волшебникот од Оз) дека страшниот пајак кој предизвикува страв и трепет, всушност е добар и желен за другарување и љубов: ,,Никој не очекуваше од ова пајачиште толку тенко и плачливо гласче....Е, Ерамче, да го имав јас камчето на сакањето, ќе ме сакаа сите. Олеле, олеле...и ти не ме сакаш зашто сум грд...” Од него ги добиваат последните упатства за пронаоѓање на камчето на сакањето - во шумата на бебињата. Таму, ги допира убавината на бебињата и, без да знаат - го пронаоѓаат камчето на сакањето, т.е. љубовта во себе. Тогаш, Маре катарзично се ослободува од заблудата, при што во нејзините зборови прозвучува и грижа на совест: ,,А јас, брлива, не го сакав нашето бебенце. Им се лутев на мама и тато, за ништо. А тоа е толку малечко и слатко. Па јас сум навистина веќе голема и имам другари”.
На крајот, не е дадено ниту заспивањето, ниту будењето на Маре, така што останува нејасно дали сето ова било сон или се одиграло во фантазијата. Оттука се раѓа фантастичниот ефект. ,,Неоспорно е дека претставените онирички слики содржат бројни фантастични елементи, само што нивното вградување во ткивото на сонот е многу специфично и потполно уникатно”.

,,Определувајќи се да пишува за децата од онаа возраст кога нивната фантазија е извонредно креативна, а тоа е времето пред да почнат (децата) да ја прифаќаат неминовноста на строгата и неизменлива реалност, Манева како да не ги создава своите текстови од позиција на писател. Уште повеќе, во нејзината проза не се чувствува ни трага од позицијата на педагог или воспитувач, а спротивно - има нешто кое, за да се постигне спротивен ефект, се солидаризира со детските немирлаци и непомирувања со строгоста и нормите на возрасните. Повеќе од тоа, Манева се опушта, односно се приближува кон фантазно-креативните хоризонти на детето и некаде на тие релации, на тие позиции, не само што разговара со детето како со рамноправен и, посебно, како близок соговорник, туку сега писателот во ,,улога” на дете и детето како сонувач и промислувач на своите мечти, па и на светот воопшто, заеднички ги одигруваат, заеднички ги отсонуваат и заеднички ги соопштуваат, т.е. ги раскажуваат своите мечти. ...Овој автор се реализира себеси како суптилен наслушнувач не толку на желбите, колку на фантазните опсесии на детето.... Оттука, недвосмислено можеме да констатираме дека соништата, мечтите и игрите на детето во прозата на Славка Манева се не само креативно филтрирани, доградени и нијансирани, туку тие и мајсторски се насочуваат.... Особено забележлив успех таа постигнува во остварувањето на еден креативен спој меѓу фолклорот и фантастиката. Тоа е така бидејќи фантастиката беше најдинамичниот механизам и на еден добар дел од фолклорот, особено на бајките. Тоа креативно спојување, како и придружните елементи кон него, во книгите на Славка Манева, се разбира, се осовременети и модернизирани. Јунаците од нејзината проза, нејзината Златка, нејзините Мони и Љупчо, нејзините Маре и Сашо, па и кога се изговараат обратно, т.е како Ерам и Ошас, не се физички фигурирани според јунаците од бајките, а хоризонтите на размислување им се пошироки од нивните. Тие се и физички и психолошки оформени според децата од нашево време, според децата од нашиов простор. ...Во духот на детската креативност и фантазија, Славка Манева мошне често знае да ги персонифицира животните, да ги оживотворува и да ги персонифицира предметите и појавите. Јунаците од нејзините книги (...) контактираат со претставници од светот на животните. Тоа е посебно карактеристично за Волшебниот лифт, каде што скоро во секој расказ среќаваме по едно животно, потоа карактеристично е и за Камчето на сакањето, а во Мони и Зуза вториот главен јунак произлегува од светот на животните. Оживотворувачката постапка на Славка Манева е можеби покарактеристична кога станува збор за предметите....Велосипедот Пони, или Иноп, е најверен придружник на фантазните авантуристи Ошас и Ерам. Волшебниот лифт, пак, во прозата што го носи овој наслов, е невозможно способно, но и неверојатно послушно возило за остварување на фантазно-соновните мечти на малиот Љупчо, јунакот од оваа проза. Друга работа е што овој лифт претставува една можна варијанта или замена, да речеме, на волшебните килимчиња од ориенталните бајки. Во прозата на Славка Манева, а во духот на нејзините жанровски определби и ориентации, имаме креативни оживотворувања и на природните појави (...) во кои природните појави се однесуваат како човечки суштества, говорат или пеат. Некои од тие карактеристики ги има и ветрот од Волшебниот лифт...

Книгата Камчето на сакањето настанала од на око наивни мотиви на кои возрасните не би им посветиле внимание, но кај децата предизвикуваат бунт и отпор. Објаснението за напуштањето на домот, топлината и љубовта на малата Маре е тврдоглавост и нејзин немир предизвикан со раѓањето на детето врз кое преминале сето внимание, нега и љубов на домот. Заминувањето е патот по кој Маре сака да ја манифестира својата личност, своето право на љубов, но и израз на немоќта на некаков друг начин да влијае врз егоизмот на возрасните и нивната свртеност кон толку баналните нешта на живеењето на кои им придаваат пресудна важност. На децата, па и на другите кои некогаш се нашле во ситуација на девојчето Маре, ќе им бидат јасни побудите поради кои таа решава да го напушти семејството. Кога веќе не е во центарот на  вниманието и не може да се помири со новата ситуација, Маре тргнува во авантура и наидува на чуда на природата и светот за на крајот да се врати дома збогатена со љубовта за исто така малиот свет на кој му припаѓа таа. Со девојчето е момченцето Сашо, велосипедот Пони (пак нов мотив) на истиот пат и со исти мотиви. Јасно е дека оваа приказна не се случила, дека потекнува од сон и дека тука и останува. Фабулата е изведена врз алогика, однесувањето на јунакот е надвор од детското и човечкото искуство. ... Ако расказот не се случил во стварноста, која е неговата смисла? Во играта, и во иновираната постапка на оваа авторка, се извршува поместување во третирањето на детскиот свет и предметите со кои е тој опкружен. Славка Манева зборува со јазикот на бајка преоблекувајќи ги лицата во поинакво руво од она во реалноста. Нејзината бајка има и фантастични елементи (средби со ламји и змии). Нема сеништа ниту вампири, а џуџињата и самовилите се заменети со персонифицирани предмети (велосипед). Тоа ново значење на предметите не ја збогатува содржината ниту дава ново сознание. Нема ни чуда како во класичните бајки туку затоа што авторката се врзува за стварниот свет и со ништо не ја нарушува неговата внатрешна хармонија. Со други зборови, стварниот свет на бајката е без конфликти. Бајковниот свет го населуваат суштества што немаат чудотворни туку само ,,реални” својства познати на човечкото искуство, а нив ги имаат нивните двојници во реалноста. Овде им е придодадено својството на говор, размислување, чувствување, мислење. Фабулата тече природно. Тоа што Маре на својот пат среќава кајсија, која се претвора во лице, нема друго значење освен игра во која лесно се согледуваат конструкциите. Стварноста на детето не е изневерена. Тоа ќе го прифати тој свет токму онака како што е создаден, токму затоа што има моќ да мечтае, па нема да му биде неприродно кога ќе прочита како велосипедот се здружува со девојчето и момчето, за да го осмислат своето постоење, за да ја пронајдат љубовта што ја немаат. Лицата се однесуваат како во стварноста, новите лица се среќаваат без чудење, а стравот што ги обзема е на некаков начин природен - тоа е страв на нормалниот човек. Тоа што се јавуваат фантастични суштества не значи дека преовладува фантазијата. Ламјата не е од светот на искуството, но ни суштество од другиот свет, од онаа страна на смртта. Расказите се случуваат во светот во кој волшепствата се природни а магиите правило. Натприродниот елемент во него не е страшен, па дури ни чуден, ,,затоа што претставува супстанца на тој свет, негова законитост, негова клима”. Камчето на сакањето симболички бара одговор прашањето за смислата и суштината на љубовта. Според тоа, расказот е реалистичен, а рамките на бајката се преземени за да се искаже сензибилитетот на современото дете. Бајките на Славка Манева завршуваат среќно со среќно откривање на скриена љубов, поточно со нејзиното манифестирање. Затоа лицата се враќаат кон својот извор, значи кон реалниот живот. Маре оди по белиот свет осветлен од месечината, исплашена и осамена, а се враќа со пронајдена љубов во себе за светот околу себе. Таа ја осмислува својата личност и го хуманизира светот. Осаменоста е мотивот за нејзиното бегство од дома, а враќањето е збогатено со сознанието кое е суштина на постоењето на човекот. Нејзината приказна за тоа дека никој не сака со неа да игра е всушност само еден лош сон.
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Title of work: The child’s search for love in the supernatural 

This paper is a review of a segment of fantastic literature for children, ie the so-called fantastic of dreams, whose action takes place in the realm of dream. 
This kind of fiction is very common in literature for children, because it is the area where children realize the dream of all dreams, his thirst for adventure, make friends with the most dangerous animals, etc. ...  Such fiction usually occurs because of several reasons: the child's loneliness and his desire for friendship and play, because of fear or shock, etc.
Such fantastic of dreams usually takes place in the realm of the supernatural where does that surprise us the revival of plants and objects, or their behavior, which is identical to that of humans. They think, speak, and act quite like people in real life. So, although the framework of the narration is like the one of the fairy tale, however all this world of fairy tales relates with the real world from which comes the child. 
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