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Summary:
Subject of analysis and elaboration in this article are Incoterms rules and the strengths and weaknesses of specific Incoterms rules, with special attention to the last review in 2010.
The revision of the Incoterms rules should be based on a substantial change in business practice. Recent changes to the Incoterms rules on the one hand contributed to the removal of deficiencies from the previous version, the other on the adaption of the needs created by the implementation of the Rotterdam Rules, multimodal and combined transport, finally leveling the written documentation with digital documentation. 
Although the current version of Incoterms rules greatly contribute to the removal of deficiencies related to maritime and multimodal transport, in fact remains the conclusion that some of the new solutions are certain deviations from practice, that will be the foundation for the next revision of the Incoterms rules. 









ЗАКЛУЧОК:
Независно од бројните и разновидни промени кои што ја зафатија меѓународната размена на стоки, останува констатацијата дека Инкотермс правилата претставуваат најкорисната алатка за меѓународната трговија. 
Во услови на масовен и брз промет, експлоатација на нови методи и техники на трансфер на стоки, целосно изедначување на полноважноста на хартиената и електронската документација, ICC будно ја следи практиката, и vice versa, моќните субјекти во трговијата прават континуиран притисок за адаптација на правилата на настанатите промени и потреби.  Инкотермс правилата не се уредени во ниту една конвенција, тие се резултат на практиката, практиката ги создава, практиката ги користи, и практиката ќе ја ревидира наредната верзија на Инкотермс. 
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