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Пародонтологијата како составен и неодвоен дел од стоматологијата, е една од првите нејзини гранки чии што развиток се случувал паралелно со развојот на целокупната дентална медицина. Таа се занимава и ги проучува воспалителните состојби на гингивата и пародонтот, поточно на потпорниот апарат на забите, заболувања за кои се смета дека го прателе човекот од почетокот на неговото постоење па во текот на целата еволуција.
Предмет на оваа студија е да направиме ретроспектива на историскиот развиток на пародонтологијата.

Бројни студии од праисторијата за стоматолошките ткива и заболувања, се пронајдени во археолошките наоѓалишта и укажуваат на хронични пародонтални болести. Народите од стариот век ги дале првите описи на пародонталните болести, тераписките како и можностите за одржување на оралната хигиена. Во периодот на ренесансата медицината напреднала енормно па со тоа и условите и можностите за  локалната етиологија на пародонтопатијата. Присуството на микроорганизмите  во устата како и иритативните фактори кои доведуваат до појава на пародонталната болест за прв пат се објавуваат и спојуваат како можни етиолошки постулати во осумнаесеттиот век.

 
Развојот на пародонтологијата на почетокот на новиот милениум, е насочен кон конвергирње на податоците добиени од минатото, кои денес може да се искористат сé со цел едноставна дијагноза, брз тераписки ефект и соодветна превенција на губитокот на забите.

