Емa Потевска Попивода ги завршува докторските студии по пијано во класата на проф. Стела Слејанска, а научно –истражувачката работа на докторските студии ја изработува под менторство на проф. Димитрије Бужаровски. Паралелно со студиите во Скопје, ги завршува и IGCSE студиите на Универзитетот „Кембриџ“ во Велика Британија и се здобива со акредитација за предавање на британската програма за музика. Во август 2011 е наградена од претседателот на државата Ѓорѓе Иванов со сертификат за успешно завршување на напреден и интензивен тренинг за лидерство во Охрид и сертификат за лидер од областа на културата и уметноста. Во текот на своето образование, работи со врвни педагози меѓу кои:  Акилес Дел Вињ, Вилијам Хауард, Арбо Валдма, Марко Албрицио, Рита Кинка, Наталија Косева итн. Ги завршува летните академии „Моцартеум“ во Салцбург и „Дартингтон Академија“ во Девон, Англија. Добитник е на бројни републички и интернационални награди и признанија. 
Во текот на својата кариера бележи бројни концерти од кои се издвојуваат: солистичките концерти во Њујорк - САД, солистички концерт„Краљевско позориште“ во Цетиње - Црна Гора,  солистички концерт во Рим – Италија, концерт како солист со канадскиот оркестар “West Coast Symphony” од Ванкувер под диригентската палка на Бујар Липај, концерт во Лондон – Англија , Гдањск - Полска, “Мирбах Палас” во Братислава - Словачка, „Родната куќа на Хајдн“ во Рор - Австрија, „Вила Медичи“ во Милано - Италија, „Винер хол“ и „Орф хол“ во Салцбург - Австрија, „Ферфилд хол“ во Девон, Англија.  Како дел од дуо – пијано, заедно со пијанистката Татјана Џорлева, е добитник на  првата награда и златен медал на интернационалниот натпревар во Барлета, Италија. 
Емилија Потевска е вонреден професор по пијано на Факултетот за музичка уметност на ФМУ при универзитетот „Гоце Делчев“ во Штип. Од нејзината класа неколкумина студенти веќе активно концертираат на домашната музичка сцена. Од 2007 г. успешно раководи и менаџира со Интернационалниот фестивал за современа музика „Модоарс“.  
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                             КОНЦЕРТ
           Георгиос Казикос – кларинет
                               (Грција)

            Бранко Павловски – кларинет

       Ема Потевска Попивода – пијано
                             6 јуни, 2015   19 ч
                             Даут пашин амам - Скопје

                                   Програма:
1. Felix Mendelssohn – Concert piece No. 2
                       I – Presto

                      II – Andante

                     III Allegro grazioso   
2. Henri Rabaud – Solo de Concours op. 10
3. Astor Piazzolla – Histoire du tango

                               Bordel – 1900

                              Nightclub – 1960

4. Tiberiu Olah – Sonata solo clarinet

5. Francis Poulenc – Sonata for two clarinets

                     I – Presto

                    II – Andante

                    III – Vif

6. George Gershwin – Three Prleudes

              I – Allegro den ritmato e deciso

             II – Andante con moto e poco rubato

            III – Allegro ben ritmati e deciso

7. Nikolai Rimsky – Korsakov – The Flight of the Bumble bee

8. Faustin and Maurice Jean-Jean - Guisganderie

Георгиос Казикос (1972) дипломира кларинет со највисоки признанија на Националниот Конзеваториум во Солун во 1991 г. Го продолжува своето образование на Конзерваториумот во Цирих. Добитник е на прва награда на престижниот натпревар „Накас“ во Грција и два пати победува на државните натпревари за младинскиот оркестар на ЕУ. Направил снимки со Националниот Радио Оркестар, се појавил на голем број телевизиски снимки со различни концертни настапи. Во својата кариера настапил на ClarinetFests во Austin Texas (2010), Northridge LA (2011) and Assisi Italy (2013). Работел со врвни кларинет педагози како C. Ungureanu, P. Smith, P. Radev, R. Stoltzman, J. Widmann, H. Hoffer, D. Lewis. Од 1988 г. е водач на кларинетите во Националниот оркестар во Солун, а од 1994 г. е професот по кларинет на Националниот Конзерваториум во Солун. 

Бранко Павловски, дипломирал и магистрирал на УКИМ Факултетот за музичка уметност во Скопје во класата на Проф. И. Кочаров. Се усовршувал на постдипломски студии на Државната музичка академија во Софија, во класата на П. Радев, Академијата за музички уметности во Прага, кај Ш. Коутњик, Националниот Конзерваториум во Версај, кај Ф. Купер, Националниот Конзерваториум во Вил д’Авреј-Париз, кај Д. Видал. Павловски завршил докторски студии  на Факултетот за музичка уметност на Државниот универзитет на Луизијана, Батон Руж, САД, во класата на Р. Дилутис, каде работел како асистент по кларинет се до 2011 година. Во моментов е професор на Факултетот за музички уметности на УГД во Штип.

Како солист и камерен музичар Павловски настапувал во САД, Франција, Англија, Чешка, Германија, Италија, Бугарија, Полска, Грција, Србија и Македонија. Тој работел во Воениот Оркестар на АРМ, Батон Руж Симфонискиот Оркестар, а  истотака соработувал со Акадиана Симфонискиот Оркестар, Опера Луизиана, Прага Моцарт Оркестарот, Ансамблот за Современа Музика на Националнот Конзерваториумот во Версај, Македонската Филхармонија, ФЕИМС Оркестарот, ЛСУ Симфонискиот Оркестар, ЛСУ Дувачкиот Ансамбл и др. Настапувал на повеке фестивали во земјата и странство како што се: ЛСУ Фестивалот за современа музика во Батон Руж, MusiPoeSci во Париз, Интернационалниот музички фестивал во Дартингтон, Охридско лето, Скопско лето, Златна Лира, Денови на македонската музика, Штипско лето, Манифестацијата по повод денот на словенските просветители ‘Кирил и Методиј‘ во Рим, потоа преку програмите на КИЦ, Музичка Младина на Македонија, и др. Како промотор на современата музика Павловски има премиерно изведено повеќе нови дела за кларинет. Тој бил член на повеќе камерни состави: ЛСУ Кларинет Квинтетот, ЛСУ Камерениот Ансамбл, Академското дувачкото трио, дувачките квинтети „Арт“ и „Нова“, Трио Академико и др.

Павловски е лауреат на повеќе државни и меѓународни натпревари по музика и има добиено голем број награди и признанија.

