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Апстракт. Периодот на 1920тите е револуционерна декада за Афро-американците. Тоа е  времето на „Новиот Црнец“, кога тој за прв пат самоуверен успева да се пронајде себе си и да му покаже на светот дека не е задоволен со „местото“ кое му било доделено. Прибежиште наоѓа во брзорастечкиот Њујорк, и го претвара во центар на афро-американската литература, уметност и музика. Афро-американскиот идентитет отсекогаш бил тематска преокупација за црнечките автори и уметници. Така, главната цел на Рајт е да ги прикаже црнците најверодостојно што може, рушејќи го митот на белците за нив како мирни и понизни луѓе. „Долга црнечка песна“ е еден од осумте раскази од колекцијата „Децата на чичко Том“ и обид на Рајт да го воведе „Новиот Црнец“. 
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Abstract The period of the 1920s is the revolutionary decade in Afro-Americans’ life. It is the time when the “New Negro”, came of age and was able for the first time to become self-assertive, to discover itself and show the world that he was not content in what had been designated as his “place”. There, in the growing city of New York they found their sanctuary turning it into the capital of Afro-American literature, art and music. Afro-American identity has always been a major thematic preoccupation for black artists and authors. Therefore, Wright’s main concern was to portray blacks as accurately as possible by destroying the whites’ myth of the patient, humorous and subservient black man. “Long Black Song” is one of the eight short stories collected as “Uncle Tom’s Children” and an attempt of Wright to introduce the “New Negro”.
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1.Вовед

Темата на овој труд е разработка на тематските преокупации во расказот „Долга црнечка песна“ од Ричард Рајт, истакнувајќи ја главната проблематика која произлегува од социјално-економскиот контекст претставен во делото.

Ричард Рајт е еден од најважните афро-американски автори и еден од првите кој стекнал голема слава и богатство како таков. Неговата слава не е поврзана толку со бојата на неговата кожа, туку се должи на неговиот неверојатен талент од триесеттите до педесеттите години на дваесеттиот век. Тој е наследник на златната доба наречена Харлем Ренесанса. Периодот на 1920тите е револуционерна декада за Афро-американците. Тоа е времето на „Новиот Црнец“, кога тој за прв пат самоуверен успева да се пронајаде себе си и да му покаже на светот дека не е задоволен со „местото“ кое му било доделено како „чичкото или тетката, понизниот послушник, кловнот“ 
. „Новиот Црнец“ им покажал на сите Американци дека е време за нова игра во која тој е новиот и инспириран конкурент“
. Бил спремен да ја завзеде водечката улога во нова самореализација и не дозволувал да биде сожалуван, понижуван и мачен. Сакал да се ослободи од старите стереотипи и да им даде и на белците и на црнците нова дефиниција за тоа кој е тој. Полесниот, односно побезбедниот начин да го направи тоа бил преку уметноста. Првата светска војна носи големи промени за Афро-американците. Не само што тие почнале да се преселуваат од руралниот југ кон урбаниот север, туку и започнале да добиваат нови и различни перспективи за светот. И тие можеле да се борат во Европа, да дојдат поблиску до европските вредности и „цивилизацијата“ како и идеологијата на војната. Сето ова носи промени во погледот на Афро-американците за светот и нивното место во него. Несоменено, ова имало огромно влијание врз нивната иднина. Тие наоѓаат прибежиште во брзорастечкиот Њујорк и го претвараат во центар на афро-американската литература, уметност и музика. Така, Харлем Ренесансата станува симбол за „слобода и софистицираност – целосно ослободување на умот, духот и карактерот на Афро-американецот од ропството“ 
. 

Заедно со неверојатен уметнички подем, идејата за „Стариот Црнец“ се заменува со таа за „Новиот Црнец“. На патот на неговото самоопределување, афро-американецот ги следи водачите Букер Т. Вашингтон, и В.Е.Б Дубуа. Во таа смисла, Дубуа поставувал едни од најхрабрите барања за најголемата независност на Афро-американците за тоа време. Тој барал економска независност, подобро образование за црнците, крај на мобнасилитвото и целосната дискриминација на пазарот на трудот итн. Харлем не се однесува само на уметноста како уметност. Тоа е место за развој и создавање на прогресивни идеи кои се промовираат најмногу преку списанијата „The Messanger” и „Crisis“. Сите теоретски погледи, правила и насоки за Афро-американците и нивното будење се претставени таму. Уредувачите барале нов пристап, радикализам на „Новиот Црнец“. Тие го напаѓале и стариот империски систем и новиот капитализам. Социјалзмот бил одговорот за едни, додека други ги комбинирале марксистичката анализа и расна свест за да прикажат нови пристапи кон афро-американскиот национализам. Преку написите за различни прашања и проблеми, се барал нов излез. Колку и да е била брилијантна и процветна Харлем Ренесансата, Големата Депресија си го направила своето. Резултатот бил разочарување на уметниците во себе си како жртви на растечката сиромаштија. Од тој аспект нивната работа од триесеттите од дваесеттиот век се сметала за наивна и будалеста. Романтичните идеали на уметниците од пред една деценија биле заменети со построг и поцврст реализам. Натурализмот на Ричард Рајт започнал да ги отфрла незначајните поплаки на ренесансните автори. Тој го пишува есејот „Шема за црнечко творење“, каде поставува неколку норми за црнечкиот автор кои тој треба да ги следи за да го прикаже вистинскиот живот на неговите сонародници.  
2. „Долга црнечка песна“
Афро-американскиот идентитет отсекогаш бил тематска преокупација за црнечките автори и уметници. Така, главната цел на Рајт е да ги прикаже црнците најверодостојно што може, рушејќи го митот на белците за нив како мирни и понизни луѓе.

„Долга црнечка песна“ е еден од осумте раскази од колекцијата „Децата на чичко Том“. Самиот наслов на колекцијата алудира на желбата на Рајт да го прекрши стереотипот за „Стариот Црнец“. Старото добро познато „Тој е чичко Том“ тој сакал да го смени со „Чичко Том е мртов“. Тоа значело дека сцената сега е сменета и „децата на чичко Том“ ќе играат други улоги.  

Расказот „Долга црнечка песна“ е литературен приказ на јужниот рурален живот измешан со комплексните социо-економски и расни прашања и проблеми од една страна и нарушувањето на светоста на бракот, од друга страна. Она што го гледаме во расказот е гол портрет на емоционалните изрази во специфични околности. Приказната започнува со песна која мајка ја пее на своето дете. Таквото пеење е дел од долгата црнечка традиција. Токму таа песна нè воведува во емотивниот тек на приказната. Поставеноста на времето и местото навестуваат невообичаени случувања. Во доцно летно попладне млада црнкиња седи сама во куќата со своето бебе. Нејзиниот маж Сајлас е на работа. Таа е осамена и тој ѝ недостига во куќата. Во тоа врело попладне, таа, жена и мајка, започнува да мисли на нејзината љубов од минатото. Се сеќава на тоа време, и се прашува како би било ако се омажела за Том, кој заминал во војна. Ова нејзино искрено признание е на чуден начин проследено од звукот на тропањето на нејзиното дете врз стариот часовник. Немирот на детето и повторувачкиот звук „бенг, бенг, бенг“ се злокобен знак за тоа што следува.      
“She sighed, thinking of Tom, hearing Bang! Bang! Bang! She saw Tom, saw his big black smiling face; her eyes went dreamingly blank, drinking in the red afterglow. Yes God; it could have been Tom instead of Silas who was having her now. Yes; It could have been Tom that she was loving. She smiled and asked herself, Lawd, Ah wondah how would it been wid Tom? Against the plush sky she saw a white bright day and a green cornfield and she saw Tom walking in his overalls and she was with Tom and he had his arm about her waist. She remembered how weak she had felt  feeling his fingers sinking into the flesh of her hips.”

(Личен превод: “Таа воздивна, мислеше на Том и слушаше Бенг! Бенг! Бенг! Ѝ се виде Том, неговото големо црномуресто насмеано лице; погледот како низ сон ѝ се изгуби во празнина. Да Господе; можеше Том да биде, а не Сајлас со неа. Да; Можеше Том да биде нејзиниот љубен. Се насмевна и сѐ запраша, Господе се прашувам како ќе беше со Том? Па ѝ се привиде јасен ден, кадифено небо и зелено поле и го виде Том во исцели пантолони, таа со него, неговата рака на нејзината половина. Се сеќава колку слаба беше на допирот од неговите прсти на нејзините колкови”) 
Најинтимните мисли почнуваат да се откриваат. Иако нивните описи изгледаат поетски, она што Рајт сака да го прикаже е спротивставеноста на чувствата и моралните обврски. Сара е прикажана истовремено и како црнкиња и како жена. И покрај мирот во нејзиниот дом, ништо не изгледа мирно. Жената продолжува да сонува за нејзиниот претходен љубовник, осамена со празнина во срцето сѐ уште целосно не исполнета. Она што го посакувала е нешто друго, „се надевала за јасни бели денови и долги црни ноќи“ 
, сон срушен од војната. 

Нејзиното фантазирање го прекинува влегувањето на белец во куќата. Како од сон крената, почнува да трепери пред него. Дали ќе може да застане наспроти него и да му се спротивстави? Дали самото негово присуство е помоќно од она што таа и нејзиниот сопруг го создале? Дали таа е само жена или црнкиња која е во рацете на белец? Ова не е лесно да се определи со прецизност. Белецот се обидува да ѝ продаде некоја стока, и додека тој зборува, таа не може а да не гледа на него како на белец. Се чувствува приморано да му служи. 
“Hes jus lika lil boy. Acks like he cant understand nothing”! 
,
(Личен превод: “Како младо момче е. Изгледа како ништо да не разбира“.)
Сара стои и гледа во нештата кои тој има да ги продаде. Погледот ѝ застанува на нов грамофон со саат. Нивниот саат е скршен и таа вели дека не им треба нов. Часовникот е суптилна алузија на моралните обврски, на ограничувањата и правилата во заедницата. Дали таа е свесна за нив или не? Кога ѝ побарува чаша вода, жената тргнува до бунарот да донесе, а тој оди по неа. Таму, во темнината, нејзиното тело и ум се заробени. Таа го изневерува нејзиниот сопруг со белец. Секоја секунда со него останува врежана во умот, и таа сѐ уште не може да го сфати актот на неверството, независно дали согласно или насилно. 

Сара е заведена од машките и расни привилегии на белецот. Таа не е само жена, таа е црнкиња и таа треба да е понизна. Не случајно Рајт ги поврзува парите со сексот. Сара не може ни да сфати кога и како ѝ се потчинува на белата раса, занесена од прекрасната музика од грамофонот. Белецот пак е студент во големиот град, тотално несвесен за животот на таквото семејство. Несомнено, Рајт алудира на економска независност и образование. Тој сака да ја истакне потребата да се биде свесен за расата, дали тоа да се биде црнец е прашање на боја или состојба на умот? „Новиот Црнец“ не може повеќе да ја дозволи етикетата за пониска раса. Ова е суштинско прашање на патот за откривање на нивниот идентитет.   
Кога се враќа дома, Сајлас ја затекува својата жена легната на кревет. Тој е многу работлив и вреден човек кој успева да купи своја куќа и парче земја, исто како и белите луѓе. Сајлас силно се бори да стане „Новиот Црнец“. Тој смета дека со имитирањето на белите ќе може да живее како нив. Целиот свој живот сѐ што тој правел било да ги задоволи белите луѓе. Сѐ што сакал е да се чувствува како дел од заедницата, да се чувствува прифатен. Сајлас полага голем дел од својот сон во радикалниот Југ. Има своја куќа и своја земја. Може да се договара и да работи со белите луѓе на скоро еднакво рамниште. Сепак, не е прифатен како што тој би сакал. Нему му е дадена само илузијата за независност. Но сега, „Децата на чичко Том“ решаваат да се одмаздат и на насилството да возвратат со насилство.
Сајлас е среќен што се враќа дома и што може да ги сподели со својата жена новостите што ги дознал во градот. Најмногу за војната. Како маж на куќата него исто така го засега темата. Во војната се вклучени и црнците и белците. Кога војната ќе заврши сите војници се враќаат дома и црнците исто така. Сајлас се среќава со многу во градот. Глетката, сепак не е многу убава, барем не за црнците. Горди што се бореле за сопствената земја,  црнечките војници сѐ уште ја носат војничката облека. Сепак тие остануваат „Стариот Црнец“ за белците, само еден предмет погоден за исмевање. Сајлас е свесен за тоа. Тој страда во конфузијата од патриотизам и лошиот третман на црнечките војници кои се враќаат од војна.    
Она што тој одбивал да верува е дека нивните животи се помалку или повеќе само една „Долга црнечка песна“. Тој преживува целосна трагедија полна со очај и гнев. Сфаќајки дека неговата жена го предала со белец во сопствената куќа, тој целосно губи контрола врз својот бес. Пред очи му доаѓа целиот живот како се руши и распаѓа, сѐ она што го создавал и за кое се борел. Сето тоа е уништено од белец. Ја гледа празнотата на неговиот живот. Прифајќи ја горчливата вистина, тој ја „испева“ сопствената трагедија. 
            “- The white folks ain never gimme a chance! They ain never give no black a chance! There ain nothin in yo whole life yuh kin keep from em! They take yoo lan! They take yo freedom! They take yo women! N then they take yo life!

             He turned to her screaming. 

            -N then Ah gits stabbed in the back by mah own blood! When mah eyes is on the white folks to keep em from killin me, mah own blood trips me up!

             He knelt in the dust again and sobbed; after a bit he looked to the sky, his face wet with tears.  

            -Ahm gonna be hard as they is! So help me Gawd, Ahm gonna be hard! When they come fer me Ahm gonna be here! N when they git me outta here theys gonna know Ahm gone! Ef Gawd lets me live Ahm gonna make me feel it!

           He stopped and tried to get his breath.

          -But, Lawd, I don wanna be this way! I don mean nothing! Yuh die ef yuh fight! Yuh die ef yuh don fight! Either way yuh die n it don mean nothing…”

(Личен превод: “- Со белците никогаш не успеав! Ниту еден црнец никогаш ништо не може кај белците! Цел живот ништо не можеш да зачуваш од нив! Ти ја земаат земјата! Ти ја земаат слободата! Ти ги земаат жените! И на крај ти го земаат животот!

Врескајќи се сврте кон неа. 

· А потоа мојот род ми забива нож во грб! Додека јас се бранам од белиот човек, мојот народ ме уништува!

Клекна во правта и залипа; облеан во солзи, погледна кон небото.

· Ќе бидам суров како нив! Господе биди ми на помош, ќе бидам суров! Кога ќе дојдат по мене, ќе бидам тука! И кога ќе ме изнесат од тука, ќе знаат дека сум заминал! Ако Бог даде, ќе им покажам!
Застана да земе воздух.

· Но Господе, не сакам да биде вака! Не мислам така. Умираш ако се бориш! Умираш ако не се бориш! Секако ќе загинеш и никому не му е грижа...“) 
Решава да се одмазди и да го досруши тоа што веќе било срушено. Секој еден момент на мисла и емоција е проследен од тажната песна која е таму да го придружува.
4. Заклучок
Иако Сајлас е убиен, тој барем за кратко се чувствува како слободен маж. Сара, од друга страна, ја претставува исконската сила да се страда и преживее. 

Последното откровение на емоции заклучува уште една од приказните на Рајт за компликациите што ги носи расизмот за афро-американската заедница. Отвореното откритие на човековите чувства ја прави оваа приказна похрабра и ослободена од секое ограничување. Рајт ја исполнува својата улога како „црнечкиот автор“ јасно изразувајќи и барајќи ја американската правда. 
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