Доц.д-р Јованка Денкова

Универзитет „Гоце Делчев“
Филолошки факултет

Штип, Р. Македонија
e-mail: jovanka.denkova@ugd.edu.mk
Хуманизам према животињама као могућност за хуманизацију дечје личности
Резиме: У овом раду се осврћемо на један мали корпус књига из савремене македонске књижевности за децу који могу да допринесу стварању и неговању хуманистичког осећаја код деце и младих. Овај осећај може да се развије и његује стварањем осећај за бригу и етички однос према животињама и сав жив свет у целини. У том контексту, особит је рад Славка Јаневског, као и роман "Бојан" од Глигора Поповског, у којима неизбежан део дечјег света су и животиње, постављени у улогу активних учесника у причи. Кроз персонифициране животињске ликове, који имају све људске особине, аутори приказују однос између добра и зла, између љубави и мржње, између суровости и пожртвовања, између пријатељства и себичности, између хуманости и универзалне солидарности.
Кључне речи: хуманизам, брига, етички однос, животиње.
Animal humanism as an opportunity for humanization of children’s personality 

Abstract: In this paper we look at a small corps of books from the contemporary Macedonian literature for children who can contribute to the creation and nurturing of humanistic feelings in children and young people. This feeling can develop and foster the creation of a sense of care and ethical treatment of animals and all the living world as a whole. In this context, particularly the work of Slavko Janevski, and the novel "Bojan" by Gligor Popovski, in which an inevitable part of the children’s world are animals, placed in the role of active participants in the story. Through personified animal characters, who have all human characteristics, the authors show the relationship between good and evil, between love and hate, between brutality and sacrifice, between friendship and selfishness, between humanity and universal solidarity.
Keywords: humanism, caring, ethical relationship, animals.
Књижевност је уметност која помоћу лепе речи „доноси читатељу когнитивно, социјално и емотивно растерећење, при ћему читатељ у одређеном периоду бежи од свакодневице, гњури у фиктивни свет без граница, посматра проблеме и жеље измислених ликова, улази и стадиум развоја који је већ прошао или, гледајући судбину других, може заборавите на своје потешкоће“ (Димова, 2007).
 При томе, евидентно је да су деци најзанимљивије оне књиге у којима има авантуре, искушења, путовања, и слично. Најчешћи пратилац детета на тим авантурима су животиње. Натка Мицковић истиче чињеницу о присуство фауне у савременој македонској књижевности за децу и омладину: „У македонској савременој књижевности за децу скоро да и не постоји неко дело без присуства животиња који су централне фигуре као у басни, или имају активну улогу. Зато персонификација је врло уобичајена фигура у нашој књижевности за децу. Нашој књижевност за децу то даје посебан печат. Сва деца, у свим временима, поседују један специфично детски однос према животињама, који су деци занимљиве као део света уопште, који је близак њиховом свету јер има све атрибуте живог света – он се крече, расте, комуницира, једном речју, поседује много атрактивних могућности“ (Мицковиќ, Н., 1988). 
У овом раду се говори о томе да помоћу књижевности може се створити и неговати  хуманистички осећај код деце и младих. Овај осећај може да се развије и његује стварањем осећај за бригу и етички однос према животињама, према природи и према читавом живом свету у целини. У том контексту, особит је рад македонских писаца за децу и младе, као Славко Јаневски, Глигор Поповски, Киро Донев, Ванчо Николески, Видое Подгорец и многих других у чијим делима неизбежан део дечјег света су и животиње, постављени у улогу активних учесника у причи. 
У том контексту, роман „Бојан“ од Глигора Поповског, садржи изразит хуманистички нагласак. Наиме, у овом раду, Глигор Поповски, поново, „покушава да глорифицира доброту и праведност и да одреди њихово место у животима људи“ (Цацков, 1982). Иако у раду су дати прекрасни описи планине, ипак Глигор Поповски ставља акценат на дете, постављајући га у сурову планину. Тиме жели речи да је његов херој, иако мали може се носити са свим искушењима и тешкоћама пред којима ће бити постављени. Авантура у којој нехотице ће се наћи Бојан почиње на самом почетку романа, где је дана слика како Бојан шаље свог деду на кратко у селу. Разлог због који деда одлази у селу је: ,,...да си отпочине три-четири дена, да се види со луѓето, да се оттргне од долгата осаменост“.
 
За следећа три-четири дана сва брига око колибе, стоке и имота треба да падне на Бојановим раменима. Овде можда изгледа као да је аутор преценио могућности детета и као да се понаша неодговорно тиме што је оставио свог малог хероја самог у планинама. Наиме, Бојан из малих ногу је  схватио усамљеност свог деде у планинама, па зато три-четири месеца у години проводи у планини код деда. За то време поприма многе навике од деда, а посебно како да се брине о себи и стоку у планину. Овде се мисли, нарочито на његов однос према псима Караман и Стреле, стално одржавање ватре, обезбећеност са водом, као и стална брига и нега стоке. У ушима му стално одјекују дедине речи: ,,Бојан, чувај си го огнот, ама гледај и да не ја запалиш колибата“- се сети на зборовите од деда си...И кучињата не заборавај ги“ - ѕвонеа во неговите уши упатствата од дедо му што му ги даваше синоќа, а и утрово кога се испраќаа....,,Кучињата ти се другари и чувари, грижи се за нив како што се грижиш за себе си“.
 Управо због таквог његовог хуманог односа према псима, они ће се борити до смрти са гладним вуковима. Онда ће се десити нешто што ће додатно ојачати уверење да треба да издржи, а то је долазак мале, изгубљене, повређене и уплашене срне (коју Бојан назива Кротка), која бежећи од настрвљених вукова, тражи склониште у Бојановој колиби. Ова срна ће више помоћи Бојану него што ће он помоћи њој. Он ће његовати повређену срну и разговарати са њом као са човеком у сатима усамљености и очаја, и ти монолози ће му помоћи са многим стварима које га муче. Осећај да у тој дивљини није сам, већ са верним пријатељима – са срном и са псима са којима дели и задњи залогај хлеба, помажу Бојану да остане чврст и присебан.
Код другог аутора, Ванчо Николески, наилазимо на још једно дело у коме је присутан пријатељски однос према животињама, који играју улогу најбољег пријатеља детета. Такав је реалистичан роман „Волшебното самарче“ који има тематику из Другог светског рада, када је наша земља била окупирана фашистима. Главни лик је Трајче, сиромашни дечак који постаје партизански курир на тај начин да у седло његовог коња, партизани стављају писма-поруке које он носи у граду и тако помаже партизанима. Приликом тих својих акција, често пута он запада у ризичне ситуације, од којих се спашава помоћу своје довитљивости. У тим тренутцима када му клецају колена и душа дрхти од страха, једини пријатељ му је његов коњ са киме дели своје страхове. Из тих разлога, у тренутку када фашисти пале његово родно село, Трајче ризикује свој живот да би се вратио и спасио свог Дорча:

„-Остави го коњчето! Гледај ние да се спасиме!-одговори мајка му.
-Не, не го оставам! – викна Трајче. – Со него живееме, тоа ми е како другарче.“(стр.61) 

И у раду познатог македонског писца Видое Подгорец „животиње су део природе, део живота, део дечјег света. Они су компањони, заједно пате, они су спаситељи, они су мудри и добри. Дете је увек спремно да прими вољену животињу као део света који га окружује, да му подари своје пријатељство, своју љубав, своје поверење“ (Мицковиќ, С., 1987). У његовом антологиском роману „Белото циганче“, главни јунак је Таруно Мулон, дечак који у вртлозима рата губи своју обитељ и постаје члан једног циганског табора. Тамо има сву љубав људи који брину о њему као о рођеном детету, а има и једног животињског пријатеља – коњич Бреско, који такође остаје без своје мајке. Осећај који их зближује је исти – самилост, благородност, Од тог тренутка Таруно се брине о њему и он постаје најљепши коњ и околини. Кад Таруно остане без свој старатеља и заштитника, он започиње потрагу за прошлошћу и идентитетом. У тој потрази више се пута навраћа свом пријатељу. У тренутцима када мисли да више нема никог свог, његов коњ је ту да му да снаге да издржи и продужи напред. Ова релација између детета и коња је веома поучна за младе читатеље јер код њих рађа осећај за бригу о животињама и љубав према њима.     
За дете, свет животиња је привлачан затоа што тај свет дете схвата као нешто сасвим реално и као део света у коме живи. ,,Приче о  животињама су увек атрактивни за децу... Приче у којима животиње су носиоци и учасници у догађајима, деца примају са оним интересовањем који код њих увек буди говор измисљеног ситуиран у једној реалној и можној ситуацији, у дечјем свету животиње су присутне на један посебан начин, њима деца дају оне особине који су им познати од многобројних прича, али то је свет који дете не прима као измисљен, већ у тим причама догађаји се дешавају у оквирима неких сасвим реалним односима, односима које дете  разуме и које може да прати“ (Мицковиќ, Н., 1985). 
Аутор Славка Манева је понудила својим читатељима једну мању, али интересантну  књигу „Камчето на сакањето“
 у којој главни лик је лик девојчице Маре, која је незадовољна због тога што родитељи показују више пажње новорођеној беби. Иако се сва радња одвија на подручју сна, сазнања до која долази главни лик му помажу у стварном животу.  После пропалог покушаја да привуче пажњу родитеља, Маре одлучује да уради оно најгоре: ,,Маре го смисли најстрашното. Реши да побегне од дома“. И, овде је прва кризна тачка, када херој одлази из родитељског дома. Маре одлази на пут, у авантуре. Страст путовања и опасне авантуре су израз потсвесне жеље за променом. Они су израз и потсвесне потребе за већу манифестацију љубави од стране родитеља према њој. На том путовању девојчица тражи каменчич љубави који као магични објекат из бајки помоћу допира реализује своју магију и ономе који га поседује обезбеђује љубав:„...тоа е волшебно камче и кој ќе го допре со рака, ке биде најсакано дете“. Да би дошла до овог магичног каменчича, Маре мора прођи кроз шест шума испуњена страшним животињама. Али, пролазећи кроз них, она схвата да те животиње нису нимало страшне, већ да и они имају потребу да буду вољени. Ако, вране се жале: „И нас никој не нè сака. Сите фрлаат со камења по нас и ни ги кршат крилјата и нè убиваат“. Жељне љубави су и „страшна мечка“, велика мачка и „страшни лав“, а велики паук у ствари је само жељан   пријатељства и љубави: „Никој не очекуваше од ова пајачиште толку тенко и плачливо гласче...Е, да го имав јас камчето на сакањето, ќе ме сакаа сите. Олеле, олеле...и ти не ме сакаш зашто сум грд“. Пружајући лепу реч утехе и љубави свим овим животињама, Маре неприметно проналази љубав у себи, и онда се катарзично ослобађа заблуде да њу нико не воли. При томе из њених речи осећа се и грижња савести: „А јас, брлива, не го сакав нашето бебенце. Им се лутев на мама и тато, за ништо. А тоа е толку малечко и слатко. Па јас сум навистина веќе голема и имам другари“. Животиње су њени верни другари на путу проналаска љубави у себи за свет око себе. 
Још један македонски дечји аутор у својим разноликом раду отступа почасно место  животињама. У ствари, „животиње су главни актери догађаја: они не само да персонифицирано подржавају људски род, већ га и допуњавају изражавајући онакве димензије, какве човек не поседује. ... Приче овог типа заиста су нешто посебно у прози Славка Јаневског: они нису ни приче о животињама, нити само фантастичне приче. ... Код Јаневског, животиње су срећне: они говоре, размишљају, радују се, али и постају жртве судбине, страдају, пате и умирају“ (Марјановиќ, 1972). Хуманизам и пријатељски однос према животињама је присутан у целом његовом раду, али чини се да у збирци кратких прича „Марсовци и глувци“, својим поступцима  и ориентацији према ономе што је правично, добро и хумано, животиње преносе велике поруке младим читаоцима.

У краткој причи „Волшебната виолина“ (од „Марсовци и глувци“) лирски је насликана смрт малог чврчка- Миг Волшебник, који је био прави чаробњак кад би у руке узео своју виолину. У тренутку док је свирао, сва природа око њега била би преплављена радошћу: „облевајќи се околу себе со радост и песна“(стр.87). Међутим, на дивној музици и гостопримљивост коју су му сви нудили,  постао је завидљив ,,бумбарот Дрпко, арамбашата на сите бумбари од три полиња“ (стр.89), који је такође покушао да чаробно свира, али ,,во туѓи раце, волшебната виолина не беше волшебна“. Покушавао је Дрпко да засвири чаробну мелодију све док није покидао све жице чаробне виолине, али мали чврчак то није видео, јер ,,му пукна малото срце од тага и му се изгаснаа светкавите очи, двете најмали сонца на светот“ (стр.90). Аутор, „сагласно својој филозофији хуманизма, брани Доброту и Лепоту, међутим у истом тренутку указује да Зло никад не спава, да бумбаре свакаквог облика могу да сруше дечји сан и да замраче њихову хедонистичку претставу о људима и животу“ (Друговац, 1996). Овај аутор не покушава да завара дете да је сав свет добра, частан и правичан. Сасвим супротно, он као да жели да укаже детету на оној вечитој опозицији: добро-зло, лепо-ружно, себично-племенито, итд. Тиме аутор постиже своју примарну циљ-да детету прикаже свет онакав какав је заправо. Збор тога се у дечјој души рађа бунт против свих неправда у свету, жеља да се заштити оно што је добро и часно и да се утеши оно што је неутешно. То је прави пут ка обогаћивању дечје душе. 
У причи „Пат на Марс“, прелаз од реалног у иреално постиже се преокретањем уобичајеног реда ствари, сликањем ситуација која је опозитна реалној“ (Crnkovič, 1987), а то преокретање нормалног стања постиже се са хуморним сликањем патувања пољског миша код његовог рођака Грицко који је потстанар код једног слаткара. У потрази за Непознатим, ,,по тајните на далечните светови“, а то је вечита дечија жеља – одлазак у авантуре и истраживање и освајање нових простора, оба рођака, у ,,празна конзервена кутија“, која је ,,трипати поголема од обајцата“, доносе одлуку да оду на Марс, да би након успешно извршене акције стигли ,,оттаму кај што беа“ (стр.64). У овој краткој причи преко кратког путовања малог пољског миша Грицко и његовог рођака, деца препознају себе и своју жељу за авантуре и одлазак у непозната, опасна места на другим планетама, а избор главног јунака – малог миша код њих ствара хумористичну слику и доприноси хедонистичком осећају који се рађа према свим животињама уопште.  
У краткој причи „Битка в шума“ је приказана одлучујућа битка између задњег јелена и вучјег чопора, након смрти младе кошуте. Ова слика, код младих читатеља могла би изазвати „уживање у страху и оно познато магнетно привлачно дрхтање, које човек осећа у сусрету за нечим мистериозним, са нечим што надмашује његову силу и његов разум“ (Вуковић, 1979). ,,Борба између доброг и злог, која је увек у концепцији бајке, у овој причи Јаневски преноси у свет животиња, сликајући борбу између задњег јелена и вука. При томе, задњи јелен је симболичка транспозиција добрих и лепих карактеристика  животињског света и природе уопште, а вук је његов антипод. Симболика њиховог судира, са етичко-филозофског плана, може се проширити и на естетски, из разлога што задњи јелен, поред  тога што је симбол доброг и хуманог, он симболизира и оно што је лепо, а вук – осим што је симбол нечег лошег, крволочног, грабежљивог, он  симболизује и  - ружно“ (Вуковић, 1979).
У веома познатој „Шеќерна приказна“, Славко Јаневски помоћу „идејне концепције бајке промовише своју идеју о хуманизму, који је свуда, али до краја остаје невидлив“ (Друговац, 1996).  У овој, веома занимљиво компонованој бајци, Шећерно дете пролази кроз много искушења и опасних ситуација из само једног јединог разлога -  да би спасио шумског славуја. Наиме, „испуњава се могућност да се јунак реализује као спаситељ: шећерно дете у шуми ће прихватити своју улогу спаситеља шуме у којој су некад, у неким прошлим аркадијским временима, сви певали, срећни, подстакнути предивном песмом славуја. Управо та птица певачица је отета од стране трију пљачкаша: медведа, вука и лисице који постају колективни лик противника (наноситељ штете), према Пропу. Као претставници света, житељи шуме траже помоћ од шећерног детета. А оно, унапред предодређено за позитивног јунака, прихваћа да помогне“ (Владова, 1993). ...Затим, следи она потрага за објектом који ће јунаку помоћи да реализује своју циљ. У тој потрази Шећерно дете ће се срести са инсектима, мравима, са свиленом бубом, са пауком, са бумбарима, са рибама и свим житељима реке, итд. Сви они желе да му помогну да ослободи шумског славуја од лоших шумских пљачкаша, зато што је од отмице свугде у шуми владала туга и тишина. У свом походу, на своју страну дете добија пуно шумских пријатеља који се залажу за исте ствари – за доброту, слогу и хуманости. Баш због тога што су те исправне ствари, они на крају бајке побеђују, а зло, грабежљивост и неслога су кажњени. У овој ауторској бајци животиње су строго подељене у две супротне групе, што је сугласности са црно-белим сликањем ликова у бајци. Онако као што су славуј и његови пријатељи оваплоћење свих позитивних особина, чиме деца се одмах опредељују за њихову страну, тако и она друга страна, група шумских плачкаша је узор деци, „каква не би требали бити“.         
Према томе, морамо прихватити речи професора Воја Марјановиќа, који сматра да: ,,животињски свет у свести детета ствара поиме о првим природним законитостима: однос добро-зло, љубав и мржње, помоћи и злобе; пријатељство и свеопште солидарности. У прози Славка Јаневског, животиње демонстрирају комплетни арсенал  животних догађаја; они су актери у акцији и пасивности, а њихово присуство на земљу, у води, у ваздуху или било где - је израз многих бича на планети који, ипак, живе према утврденим дијалектичким законитостима. ...Јаневски је писац мира и протагонист слоге између свих живих бића. Он се залаже да деци илустрира све мане и добре стране животињског света, алегориски и симболично пројектирани, преко хиперболе и персонификације да би појам истине био што поузданији, без огледа дали је оптимистички или песимистички изражен“ (Марјановиќ, 1972).
У бајци „Глувото зрно и Големиот Ум” (Рајко Јовчевски) користи се она позната матрица из басни о вредним мравима и „чврћцима који овде прате вредне и гладне мраве да би им помогли у неволји која их је снашла после тригодишне суше...Пред глађу су пали и много већи умови од мрава који су схватили да се требамо радовати животу као они скоро бестелесни вилинских коњича чији живот траје само један дан, а они му се толико радују, наслађивају и диве“ (Друговац, 1996). Ова бајка нуди младом читаоцу много порука о опште солидарности, помагању другима у тешким ситуацијама, јер се никад не зна кад помоћ може да затреба и ко све може да пружи руку солидарности. Преко избора вечитих опонента што се тиче рада: мрави су вредни, а чврћци само свирају  и не мисле на зиму, аутор пласира идеју да кад су у невољи треба удружити снаге да би се победило заједничко зло - глад. 
Један други роман за децу у македонској књижевности, „Четириножните рицари“ од Киро Донев, који Блаже Китанов назива „првим еколошким романом“ (Китанов, 2007), за своје хероје има животиње које деца сусрећу у свом свакодневном окружењу и према које људи се често односе на немарношћу. Али овај пут животиње су постављени у једној различитој улози. Овог пута животиње су иницијатори акције да спасе планету, и они су ти који ће у свом „рицарском походу“ укљућити и најмлађе. Ову књига аутор посвећује најмлађима, онима чија будућност зависи од њиховог односа према природи. При томе, своје савете  даје као говор животиња. Такође, аутор упозорава читаоце да „никада не подлегну искушењима модерне науке и технике када је реч о заштити природе“.
 Путовање ласте Мартинке, у потрази за леком за своју малу слепу ласту постаје права Одисеја. У ствари, у потрази за леком, нашла је много пријатељстава са другим члановима животињског света и сви они јој дају безрезервну подршку. Али истовремено, она је сведок изјаве животиња о прекомерном загађењу шуме у близини великог града: ,,...Никако не сакаше да ризикува да ја пушти таму, зашто сите жители на полето и шумата веќе беа известени дека во тамошната најголема фабрика за пестициди, настанала хаварија. Поради тоа, таму е невозможно да се дише ни еден час, а камоли да скита во азбестно-оловната магла што виси над градот“ (стр.29).
  
Аутор отворено имплицира не само на загађења ваздуха, већ и загађивање вода и тла: „Да пиеш од реката? Никако!... Дури и луѓето веќе не ја користат ни за наводнување на зеленчуковите градини!... Само да можеш да видиш што сѐ понекогаш носи реката со својот тек излегувајќи од Големиот Град кон полето: животински отпадоци од кланицата, пластична, стаклена и метална амбалажа...“ (стр.40-41).
У овом интересантном роману, помоћу речима пса, аутор је истакао нехумано понашање људи не само према природи већ и према животињама: „Луѓето нѐ проучуваат, нѐ тестираат, врз нас вршат разни експерименти, нѐ ставаат во најсовремените лаборатории пред разни апарати за да ни ја испитаат чувствителноста на видот, слухот, мирисот...” (стр.56). 
Као ликови у роману су присутни и људи и деца који ће се ујединити са животињама у заједничкој мисији да спрече отварање новог погона за производњу пестицида у оближњој фабрици. А у тој акцију се укључују сви: „Сите оние кои сметаат дека им е загрозен опстанокот на Земјата. Сите оние кои ги почитуваат непишаните закони на мајката Природа!“ (стр.95). 
 Организатор ове акције против загађења животне средине је човек, човек који се побунио против народа, након што је схватио да се према природи и свом живом свету не смемо понашати као да она постоји само за нас људе. У њој, једнако право на живот и егзистенцију имају сва жива бића: птице, инсекти, животиње, рибе ... Сви они се организују против људи који крше законе природе и њене рамнотеже: „Мајката Природа постојано го притиска копчето на големото „еколошко ѕвонче“, тоа тревожно ѕвони, но оние на коишто им се упатени неговите алармантни сигнали, или се „глуви“ или не сакаат да чујат...“(стр.101).
Називајући их „четвороножни витезови“, аутор преко животиња, птица и инсеката као главни ликови у роману, поручује људима да и ми као они смо становници ове планете и треба да се укључимо у њиховој светој мисији. У овој борби, која се води између људи и природе, снаге су час на једној час на другој страни. За загађење, природа враћа човеку са природним катастрофама. И ако победи у борби, човек је ипак губитник. Јер, са победом над природом, и сам си је потписао смртну казну. Ако људи нестану са планете, друга жива бића ће живети, али ако они умру - човек сигурно не би преживео. То је велика порука овог романа за децу и младе која се експлицитно казује. Велика „спасилачка мисија“ у коју крећу животиње, а прате их деца, васпитава младе читатеље да воле своју планету Земљу, да воле сав жив свет и брину сео њему јер од тога зависи и њихова будућност. 
Дете је биће које силно осећа природу и њене законитости. Она у њему буди најнежније осећаје. У ствари, дете осећа љубав према свему што живи и пулсира, а та се љубав најбоље одражава као брига о својој околини, раститељном и животињском свету, а пре свега .  смо показали да књижевност и те како може бити начин за хуманизацију дечје личности, јер кроз персонифициране животињске ликове, који имају све људске особине, аутори приказују однос између добра и зла, између љубави и мржње, између суровости и пожртвовања, између пријатељства и себичности, између хуманости и универзалне солидарности. 
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