     ПРОГРАМА

В. БЕЛИНИ (1801-1835)
· Il fervido desiderio
· Dolente imagine di Fille mia
· Vaga luna che inargenti

· Sogno d’infanzia

· La farfalletta

· L’abbandono

· Almen se non poss’io

Р. ШУМАН (1810-1856)
„ЉУБОВТА НА ПОЕТОТ“

(циклус песни со текст од Х. Хајне)

· Беше во чудниот месец мај
· Секоја солза моја
· Лилија, ружа и галаба бела
· Кога ти гледам очи кај сјат
· Душава би сум ја влеал
· Во Рајна, личната река
· Не се лутам, па макар јачел пискот
· Да знае цвеќено мало
· Што ти е екот и ѕвекот
· Песната што ми ја пеа либето
· Заљуби момче моме
· Низ градина самотен шетам
· Јас на сон плакав
· Те гледам на сон сека ноќ
· На крилна песна летнат
· И злите песни и сништа
Македонскиот тенор Михајло Арсенски, дебитира на сцената на Македонската опера во улогите на Алфредо (Травијата), Алмавива (Севилскиот берберин), Бепе (Палјачи), Камиј (Веселата вдовица) и Хомонај (Циганскиот барон).  
Се здобива со уметничка диплома во Конзерваториумот во Оберлин, САД, во класата на Ричард Милер. Потоа е член на Оперското студио „Centre de Formation Lyrique“ на Париската Национална Опера до 2001 година со улоги како Неморино (Еликсир на љубовта), Фентон (Фалстаф), Ромео (Ромео и Јулија) подготвени од истакната педагози како Жанин Рајс од Париската опера, Роберт Кетелсон од Миланската Скала и Џоан Дорнеман од Операта Метрополитен во Њу Јорк.   

Настапува и во бројни помали улоги на сцените на Париската Национална Опера, во Опера Бастиј и во Пале Гарние, како Матео Борса во Риголето, Абдало во Набуко, Улдино во Атила, Гастоне во Травијата, Третиот евреин во Саломе, соло тенор во Свадба од Стравински со истакнати диригенти како Даниел Орен, Пинкас Штајнберг, Гари Бертини, Ренато Палумбо, Паоло Карињани, Никола Луизоти, Улф Ширмер, Дитрих Хеншел, Џејмс Конлон, Филип Жордан, Владимир Јуровски, Хесус Лопез-Кобос и Артуро Тамаио. 

Настапувал на концерти во Париз во Opéra Comique, Théatre de Champs Elysées, Salle Pleyel и Salle Gavot. Учесник е во мастер курсевите на Ален Ванзо, Мишел Сенешал и Криста Лудвиг. 

Тој ја претставува Македонија за прв пат на престижниот натпревар BBC „Cardiff Singer of the World“ во 2001. 

Низ Франција Арсенски настапува во главните улоги на Жералд (Лакме) , Надир (Ловците на бисери) , Венсан (Миреј), Алмавива (Севилскиот берберин), Неморино (Елискир на љубовта), Војшводата (Риголето), Родолфо (Боеми) и Алфредо (Травијата).

Во Швајцарија ги исполнува улогите на Генаро (Лукреција Борџија) на фестивалот во Енгандин Св. Мориц и фестивалот во Базел – Риен со оркестарот на Унгарското радио од Будимпешта, како и Оронте (Ломбарди), Аменофи (Мојсеј) и Неморино (Еликсир на љубовта) на фестивалот Опера Вива во Енгадин со оркестарот на Националната опера од Будимпешта

Во Вилнус, Литванија, настапува во улогата на Вертер со Државниот Симфонски Оркестар.    

Г. ФОРЕ(1845-1924)
· Chant d’automne
· Rêve d’amour
· Après un rêve
МИЛИЦА ШКАРИЌ, завршила основно и средно музичко училиште во ДМБУЦ „Илија Николовски-Луј“ во класата по пијано на Валентина Нолчева. 
Дипломирала пијано во Париз на Ecole Normale de Musique de Paris во класата по пијано на Нелсон дел Вињ. На истата институција се здобива и со диплома по камерна музика. Две години изучува корепетиција во класата на Сесил Хугонар-Рош, професор на Националниот конзерваториум во Париз. Три години се усовршува како солист во класата на интернационално реномираниот пијанист Евгениј Королјов на Факултетот за музичка уметност во Хамбург, Германија. Во текот на 2004-2005, таа оствари студиски престој како гостин професор на Факултетот за музичка уметност во Ен Арбор, Мичиген, САД. Докторирала на ФМУ Скопје.

Носител е на три први републички награди по пијано, на прва специјална награда со максимален број поени на сојузниот натпревар на поранешна Југославија, четврта награда на меѓународниот натпревар во Сенигалија, Италија, прва награда на меѓународниот натпревар во Саребург, Франција и награда за корепетиција на натпреварот Елизе Мајер, Хамбург, Германија. 


Носител е на стипендиите од фондациите Albert Roussel, Gilda Santarelli, Otto Stoterau Stiftung, Soros, DAAD, JFDP и др. Настапувала како солист и камерен партнер во Франција, Германија, Италија, САД, Србија, Бугарија, Македонија и др. Повеќе нејзини целовечерни концерти се снимани во живо од Македонската радио телевизија. Нејзини изведби на дела од македонски современи композитори се издадени на неколку ЦД-иња од Соком. Во 2009 сними цело ЦД со обоистот Владимир Лазаревски со дела од современи автори.
Со истиот уметник сними ЦД во 2012 со дела од Пол Хиндемит. Неодамна со Михајло Арсенски го снимија своето прво заедничко ЦД.   

Од 2007 Шкариќ е професор по пијано, камерна музика и методика на наставата по пијано на Факултетот за музичка уметност во Штип.
ДОМ НА КУЛТУРА 

„ИВАН МАЗОВ - КЛИМЕ“ 

КАВАДАРЦИ



РЕЦИТАЛ
МИХАЈЛО АРСЕНСКИ

тенор
МИЛИЦА ШКАРИЌ

пијано

Концертна сала 
петок, 2 ноември 2012 со почеток во 19.00 ч.
Подржано од Министерството за култура на Р. Македонија

