Trajce Nacev

1.Автор на постојаната археолошка поставка (оддел за праисторија) на НУ Завод за заштита на спомениците на културата и Музеј,Штип.

Постојаната археолошка поставка во НУ Завод за заштита на спомениците на културата и Музеј Штип е отворено во декември 2005 година. Автори на поставката се д-р Трајче Нацев (оддел за праисторија) и Звонко Белдедовски (оддел за антика и среден век).


Во периодот од 2005 до 2011 година, Заводот и Музеј Штип, имаше интезивни археолошки истражувања на неколку долгогодишни проекти:

· Проект: погребување под могили во долината на Крива Лакавица, раководител              д-р Трајче Нацев.

1.Археолошко истражување на могилата на локалитет Манастир село Габревци.

2.Археолошко истражување на могила 1 на локалитет Гајнов Дол село Конче

· Проект: сондажно археолошко истражување на Могилка Делчево, раководител              д-р Трајче Нацев.

· Проект: Заштитни археолошки истражувања на 33 локалитети загрозени со изградбата на повекенаменскиот хидроситем Злетовица. Овој проект беше реализиран во периодот од 2007 до 2009 година, раководител   д-р Трајче Нацев.
· Прокет: Заштитни археолошки истражувања на локалитети загрозени со геолошките истражувања за потребите на рудникот Бучим – Радовиш,    раководител              д-р Трајче Нацев.

· Проект: Систематски археолошки истражувања на археолошкиот локалитет Баргала село Горен Козјак, раководител              д-р Трајче Нацев.

· Проект: Систематски археолошки истражувања на археолошкиот локалитет Исар –Штип, раководител Звонко Белдедовски.

Со археолошките истражувања од споменатите проекти, беше откриен голем број на движен археолошки материјал над 300 нови предмети од керамика, метал и стакло. Со откривањето и конзервирањето на новиот археолошки материјал беа создадени услови, да се направи ремоделирање на археолошката поставка, особено во делот на праисторијата.
Во новата поставка покрај поставувањето на новите предмети во витрините, во централниот хол е поставена реконструирана неолитска куќа, гробната конструкција со остеолошкиот материјал од скелетот од неолитската населба Грнчарица село Крупиште како и печката за керамика од истиот локалитет. 
Во одделот за праисторијата исто така се среќава уште една реконструкција на печка за приготвување на храна од рано бронзенодпската населба Под Школо село Стар Караорман.

